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Masopust a jeho původ

Tradiční slavnost, čas mezi půstními obdobími Vánoc a Velikonoc, čas zábavy, hudby, tance, jídla a pití, chápaný jako antipůst. Panovalo přesvědčení, že před půstem by měl člověk jíst a pít co nejvíce, aby byl celý rok při síle. Jedna z mála předkřesťanských tradic, která se dochovala, a ač je s křesťanskou vírou v obsahovém kontrastu, zakotvila především v této části světa. Můžeme v ní pozorovat odkaz tisíce let starý: motivy antiky, středověku, pohanství. Především se zde objevuje nápadná podobnost s antickými slavnostmi, tzv. „saturnáliemi“ – jedním z nejvýznamnějších a nejradostnějších svátků římského náboženství, slaveným na zimní slunovrat k poctě Saturnově. Byly to oslavy, na nichž se přestupovaly zavedené normy a vše se vykonávalo naopak, dokonce například páni obsluhovali své otroky. Pravděpodobně souvisí též s tradičními pohanskými oslavami příchodu jara, příslib budoucího léta, lidé mysleli na obrodu svého života, nový začátek a chtěli získat přízeň přírodních sil, které tak ovlivní úrodu, plodnost, zdar zemědělství a v neposlední řadě zdraví. Signálem pro toto měla být energie, kterou do oslav vloží a která jim zajistí blaho. Svoji roli v podobě dnešních oslav masopustu hrají i dávné magické praktiky – lidé se oblékali do masek, čímž využívali podobnosti ve snaze získat vlastnosti oné masky a prováděl se rituál obcházení domů (více viz dále). Další vazba na antiku byla připomínka Bakcha, římského boha vína, úrody a hodování (podobně jako řecký Dionýsus). Na jeho počest se pořádaly tzv. „bakchanálie“, slavnosti vína, konané v polovině března, tedy byl napojen na počátek vegetačního cyklu, ale i na kalendář, neboť se březnem počínal nový rok. Jsou zde i historické zápisy z oblasti výskytu Keltů, Germánů i Slovanů. Přibližně kolem roku 1133 se na území Německa mluvilo o tzv. „Lodi bláznů“, kdy se největší podivíni, vyděděnci a různí pomatenci plavili v lodi po severoevropských řekách a čas od času zakotvili u lidského sídla, kde doplnili zásoby od občanů, nalodili další a plavili se dál. Existuje domněnka že to byli předchůdci průvodu maškar chodícího od domu k domu.

Původ slova

U českého slova „masopust“ není třeba pochybovat o jeho původním slova smyslu „opuštění masa“ na počátku půstu. U slova „karneval“, italsky „Carnival“ existuje více hypotéz. Jedna se obrací k latinskému carne levare („odstranit maso“), jinde označují Carnival ve významu nabytí síly (valere) z masa (caro, genitiv carnis). Termín by mohl pocházet i ze spojení Carrus navalis (námořní vozidlo); ve starověkém Římě se tak říkalo veselému maškarnímu průvodu s vozem ve tvaru válečné lodě, který se konal na počest boha Bakcha při bakchanáliích. Moravské pojmenování „fašank“ pak vzniklo zkomolením německého slova Fasching.

Kdy se slaví

Masopust začíná po Třech králích, tedy 7. ledna, konec je však pohyblivý, neboť se uzavírá ve vztahu k Velikonocům – je stanoven na masopustní úterý, v den před Popeleční středou, kdy začíná čtyřicetidenní období půstu. Popeleční středa může připadnout na období od 4. února do 10. března, tedy masopustní neděli slavíme v rozmezí dnů od 1. února až do 7. března. Celé období masopustu může být tedy různě dlouhé. Hlavní oslavy však probíhaly od neděle do úterý, přičemž v úterý nastalo vyvrcholení celé zábavy – chodili tzv. „maškarádi“, hrály se masopustní hry a večer se konala zábava.

Stanovení data Velikonoc určuje církev podle staršího, ve starověku často užívaného systému počítání času podle oběhu Měsíce.
 Velikonoce se slaví první neděli po prvním jarním úplňku, tj. prvním úplňku po jarní rovnodennosti 21. března. Datum Popeleční středy připadá na 40. den před Velikonocemi, avšak do oněch 40 dnů nejsou započítány neděle, proto v praxi připadá Popeleční středa až na 46. den před Velikonoční nedělí.
 
Masopust v české tradici

První zprávy o masopustních rejích v Českých zemích se objevují již v 13. století; tak, jak ho známe, však vykrystalizoval až během 19. a 20. století. Odjakživa šlo o lidovou zábavu, mající kořeny v pohanských dobách, navázala na ni však činnost církve, neboť se jí nepodařilo veselice potlačit, tedy je převzala a uzpůsobila vlastním potřebám. Ze středověku máme písemné zprávy dokazující podobnost především z Francie, ale i dalších zemí v Evropě – v mnoha klášterních kostelech se devátou neděli před Velikonocemi („Devítník“) konalo „alelujové oficium“, kdy se lidé loučili s aleluja, načež se konal jeho pohřeb (podobnost s pohřbíváním Bakchusa či basy – viz dále).

V celém období od konce Vánoc se v Českých zemích hojně pořádaly taneční zábavy, zabíjačky a svatby. Bylo to období hodokvasů, naplněné mnoha dalšími společenskými událostmi, jako byly muziky, bály, šibřinky, které v takové míře před ním a po něm nepřicházely kvůli postu v úvahu. Právě v masopustu se svateb konalo nejvíce, a pokud se v obci zrovna žádná podobná událost nepořádala, mluvili lidé o „prašivém masopustu“. Masopust byl slaven všemi, od nejchudších až po krále. Králové strojili bohaté hostiny a pořádali panovnické masopustní reje, ty se poté přesunuly i na císařský dvůr do Vídně. Zábavy se konaly jak na venkově, tak ve městě. Ve starých českých letopisech najdeme mnohé zmínky, například historku o tom, jak si král Albrecht při masopustní veselici s omladinou zlámal nohu, či z roku 1477, kdy král Vladislav o masopustní neděli pozval k sobě do dvora na Starém Městě přední měšťany i s manželkami: „A to tanec byl veliký, že i sám král tancoval s Chlupatú kramářkú a před ním Martin Nedorůště postavník (svícen při pochodňovém tanci) držal.“

V 18. století byly zavedeny taneční zábavy zvané reduty, zprvu pouze pro vyšší společenské vrstvy, posléze přístupné všem. Úplně první reduta se konala v Praze v roce 1752.

V 80. letech 19. století byly oslavy v Praze na dobu přerušeny, neboť stále častěji docházelo k veřejnému pohoršení. Příkladem toho byl v roce 1876 masopust v pražském pivovaru U Turmů na Uhelném trhu, při němž se zábava zvrtla v důsledku opilosti představitele Bakcha a dalších, včetně slečen, v nepěknou pranici. 

Během druhé světové války za nacistické okupace byly v Čechách a na Moravě zakázané všechny lidové zábavy, čímž pohasly i některé oblíbené masopustní zvyky, mnohé z nich nebyly po válce obnovené.

Poslední dny masopustu

Příprava na tři závěrečné dny masopustu začínala již ve čtvrtek před Masopustní nedělí, tzv. „Tučný čtvrtek“, zkráceně „tučňák“ nebo také „tučák“. Především v tento den se měl každý pořádně najíst, aby zůstal celý rok při síle. Tomuto dni předcházela zabíjačka. Krom vepřové pečeně s knedlíky a se zelím k Tučnému čtvrtku neodmyslitelně patřily koblihy, smažené na másle a plněné sladkou náplní, zejména povidly nebo mákem; z dalšího svátečního pečiva z kynutého těsta můžeme jmenovat třeba „boží milosti“ nebo ze smaženého vaječného nudlového těsta „chrásty“ – těsto se většinou vyválelo do kruhu a po obvodu se nařezalo, aby připomínalo slunečnici. Na moravském Slovácku byl v těchto dnech tradiční pochutinou „trdelník“. Oblíbeným nápojem nebylo nic jiného, než pivo.

Na třídenní zakončení masopustu se konaly velkolepé obřady, vyvrcholené obchůzkou masek, hrami a taneční zábavou. Těmto oslavám se tradičně říkalo končiny, fašank, ostatky (nebo vostatky), či jednoduše masopust.  Na moravském Horácku a Podhorácku se zažilo pojmenování „bláznivé dny“, na Dačicku se na masopustní neděli slaví „malý masopust“, na poslední tři dny „velký masopust“.

Tučný čtvrtek byl v podstatě přípravou na Masopustní neděli, neboť zbylo dost vyškvařeného sádla a svátečního pečiva; to se mnohdy peklo i v sobotu. Oběd byl dostatečně bohatý, ale příliš dlouho se u něj nikdo nezdržel, neboť se lidé chystali do hospody k muzice. Většinou se tančilo i přímo na návsi. Bylo zvykem nejprve pořádat „dětskou muziku“ venku, načež se muzikanti přesunuli za dospělými do hospody a tancovalo se až do rána.

V zábavě a tanci se pokračovalo i v pondělí. V tento den se na mnoha místech konal „mužovský bál“. Na tento bál se mohli dostavit pouze ženatí muži a vdané ženy, svobodní museli zůstat venku. Přítomní se však museli velmi snažit, neboť se věřilo, že jak vysoko selka při tanci vyskočí, tak vysoké naroste v tom roce obilí nebo len. Dalším pěkným zvykem, který se usadil v Kolovči u Domažlic, byl „babský mlýn“. V pondělí se postavil mlýn a v úterý se v něm semlely staré báby na mladé. Mlynářská chasa pochytala 9 starých bab a ty symbolicky semlela v mlýně, načež vyšlo 8 mladých dívek v šatech semletých bab. Velmi starým zvykem bylo stínání kohouta, avšak nejstarší zprávy pocházejí až ze 17. století. Mládenci se přestrojili za vojáky tak, že si šaty oblékli naruby a poté přivedli přivázaného kohouta. Přečetl se nad ním rozsudek a poté mu kat kosou uťal hlavu, načež musel rychle utéci, aby ho ostatní přihlížející nechytili. V Podkrkonoší se udržoval podobný zvyk – boj s kohoutem. Jednomu mládenci se zavázaly oči a ten musel následně v ohradě uhnat vřeštícího kohouta. V Ústí nad Orlicí a České Třebové se zase stínalo sele, poslední stínání však bylo zaznamenáno roku 1860.

Masopustní průvod 
Vyvrcholením celého masopustu bylo úterý, kdy chodívali tzv. „maškarádi“ a ve městech se hrála divadelní představení, obvykle pořádaná žáky. Jediným závazným pravidlem při obchůzkách bylo obejít celou vesnici dům od domu a provádění žertů na účet hospodáře a hospodyně. Při průvodu hrála muzika, při návštěvách se zpívalo i tancovalo. I dnes se obchůzek účastní i místní folklorní soubory s doprovodnou muzikou. Maškarádi byli vždy pohoštěni koblihami, pečivem, či masem a na zapití dostávali především pálenku a pivo. Mimoto byli obdarováni výslužkou, nejčastěji penězi, jinde jablky, vejci, moukou, máslem, mákem. Za takovéto dárky se potom pilo večer v hospodě. Obchůzky masek mají svůj původ opět v pohanské době. Lidé využívali některé dávné magické praktiky, zvláště tzv. magii podobnosti. Převlek symbolizoval nabytí vlastností oné masky a snahu přiblížit se silám přírody. Další praktikou, spojenou s obchůzkami, je tzv. kontaktní magie, tedy přenos podstaty obřadu fyzickým dotekem, v tomto případě fyzickým obcházením, čímž dojde k předání sil a vytvoření ochranného magického kruhu po celé obci.

Daný obřad se stereotypně opakoval v každém domě. V různých krajích se udržely rozličné humorné zvyky, praktikované při obchůzkách v domech, či na návsi. Základem byl smích, tanec a zpěv. Maškary vtrhávaly do domů, kde honily mladé dívky a hospodyně, které se musely vykoupit. Pískem se vysypávaly pěšinky mezi domy milenců, malovala se srdce na vrata, vynášely se vozy na střechy a stoličky do rybníka.

Masky měly mnohé významy. Každoročně se objevovaly tradiční masky. Často to byly zvířecí motivy, především se vybírala zvířata opatřená zvláštní vlastností, či sílou. Maska koně je obrazem síly již od antických dob. V českém masopustu býval veden postavou sedláka, kočího nebo šaška a předváděl všelijaké cirkusové kousky. Dominantní maskou byl medvěd, vedený medvědářem, neboť medvěd jako takový symbolizuje plodnost. Ve východních Čechách stál na začátku průvodu tradičně „laufer“ s bičem. Ten před vstupem zapráskal a oslovil hospodáře: „Já jsem Laufer a jdu vás poprosit, abyste nám dovolili vstoupit do vašeho domu. Ve vaší obci se dnes nachází velká kočovná společnost umělců, ve které se také divoká zvířata a všelijaké šelmy vynacházejí, jaké se v našich krajích nikdá nevidí. Přicházím vás poprosit o dovolení, aby vám mohli udělat představení.“
 Laufra doplňovala „metařka“ (Kehr-Mädchen), jíž byl vlastně převlečený chlapec v sukni a s šátkem, koštěm vymetal světnici a prosil o nové, či čtyři krejcary na jeho pořízení. Za nimi byli Turci, kteří uzavřeli šavlemi vstup, dokud nepřišel myslivec a jeho paní. Za těmi se nacházeli právě medvědář s medvědem, přičemž při vstupu položili na stůl pokladničku a medvěd u ní bručel, dokud do ní hospodář nevhodil mince. Pak tu byli jezdci, sedláci, žid s pytlem nebo rancem na zádech, který stále vyjadřoval nespokojenost s dárky; na konci průvodu byl kominík, který měl povinnost prohlédnout kamna i komíny, a pokud někde nalezl zbytky jídla, mohl si je nechat.

Věřilo se, že naši mrtví předkové mohou v době masopustu vstoupit mezi nás, tedy bylo na místě využít převlek ke komunikaci s jejich světem.

Na Doudlebsku se stále nosí klobouk, na jehož vrcholu sedí slepice zabitá toho dne. V některých místech se dodržuje tradice, že maškarádi vstoupí do polovypuštěného rybníka a poválejí se v jeho bahně, aby bylo v příštím roce hodně ryb; či maškara symbolizující plodnost vyzve obyvatele a poválí se s ním ve sněhu. Často dochází k výpadům vůči ženskému pohlaví – muži ženy například obtěžují s ježovkou (tyč s ježčí kůží nahoře); opět symbol plodnosti.

V některých oblastech (např. Hlinecko) si lidé dávají záležet s přípravou a výrobou masek. Vyrábí se vysoké klobouky, vázané ze slámy a zdobené papírovými květy. Na Doudlebsku si připevňují na každý z vysokých klobouků 365 papírových růží, tedy jako dní v roce; klobouků je třeba zhotovit pro sedm mládenců. Mládenci s klobouky se pak otáčejí v kruhu proti směru hodinových ručiček, tedy jako Slunce na obloze.

Kolo rovněž patří k starodávným magickým praktikám a je nejstarší taneční formou. Na Hlinecku jinak nalezneme masky rozdělené podle dvou okruhů – nevinnost a plodnost – na červené a černé. Červené jsou masky mládenců, vystrojených jako panny s namalovanými líčky a květinovými klobouky. Černé masky symbolizují opravdové muže, ti se převlékají do úborů židů, řezníků, kominíků, kobyl, či medvědů.

Novodobě se vyskytují interaktivní masky, jako např. lékaři, vyšetřující občany, cikánky hádající z ruky, čarodějnice, policie zastavující auta a udělující pokuty.

Známy byly dětské ostatkové hry, na Opočensku byl hlavní dětskou zábavou tanec o „vrkoč“. Ten měl podobu věnce z těsta s napíchnutými, většinou sušenými pochutinami, a který vyráběla matka každé dívce, načež byly přineseny do hospody, a ten chlapec, který s děvčetem nejvíce protančil, obdržel její vrkoč. Každý hoch si pak odnášel vrkoč domů, přičemž jej doprovázelo děvče. Jinde zval chlapec děvče k tanci, a který se dívce líbil, dostal od ní „masopustní koláč“. V roce 1868 byl zde však tento dětský obyčej zakázán a následně zanikl. Pouze v několika místech dětskou zábavu pořádaly spolky jako Sokol, pod názvem Dětské šibřinky, a v této podobě karneval dočkal konce 20. století.

Sám tanec jako takový hrál a v některých regionech stále hraje ústřední roli při masopustním průvodu, jde především o obřadní tance mládenců. Na Slovácku bývá s fašankovými písněmi spojen tanec „Pod šable“, na Uherskobrodsku tančí „babkovníci“ nebo taky „fašančáři“, či na Hlinecku již zmíněné masky Turků. Roli při tancích hraje i jmenované kolo, např. na Uherskobrodsku se tvoří „kolo osudu“. Následovně při večerní zábavě dochází k dalším obřadním tancům, jako např. „Na len“, „Na konopě“, či „Žabská“. Lidové tance, vyvinuté z místních lidových písní, měly vždy svoje specifické názvy, které se odvíjely např. od výrazné taneční figury, či obce, kde vznikl.

Masopustní hry

Divadelní a obchůzková představení jsou doložena již z 16. století, kdy byla velmi oblíbená, nejčastěji bývala secvičena žáky, bývala rozverná a plná vtipů. Hojně se hrála v Praze a při obchůzkách v jižních Čechách. Nejčastějším námětem byla „hra s Bacchusem“, tedy jak byl Masopust-Bakchus („pán ožralců“
) souzen; o tom, jak se hádal s Postem a následně byl přemožen, odsouzen a potrestán, třeba vhozením do kašny na náměstí, upálením nebo pochováním. Z dochovaných her je možno jmenovat např. staročeskou hru nazvanou „Tragedie Masopusta, jenž se v světě páše zhusta, tuto se vám vypisuje; marnost nad marnost sluje, mnohé lidi zavozuje“, jejímž autorem je Mikuláš Dačický. Dále se ve Strahovském sborníku uchoval rukopis se třemi divadelními hrami. V knihovně kláštera ve Lnářích byl nalezen rukopis neznámého autora ze 17. století, dialog „Hádka Masopusta s Postem“. Šafář a ovčák z Kratonoh Jiří Volný sepsal skladbu „Larva Masopustu“, kde popisuje přípravy na masopust a líčí výjevy s masopustního veselí. Oblíbenou hrou na Kolínsku byla „Salička“, kde byla hlavním tématem nevěra. Znění dochovaných textů her uvádí Čeněk Zíbrt ve sbírce Veselé chvíle v životě lidu českého (viz Zdroje)

Bakchus a loučení s masopustem

Pochování Bakchusa a rozloučení s masopustem představuje naprostý vrchol, zakončení celého období zábav. Tento obřad měl a má různé podoby. Častý je průvod obcí, v němž je „nebožtík masopust“ pronesen na márách. Tím může být umělá figurína, živá postava Bakcha či Masopusta, ale též může být na nosítka položena maska, která se během maškarádního průvodu ukázala jako nejbujnější – také se jí říká kobyla – , ale nejčastější formou, tou, kterou zřejmě všichni budeme nejvíce znát, je basa. Následuje veřejný pohřeb, tedy spíše parodie na pohřeb, v níž je upozorněno na prohřešky, které „provinilec“ za celý rok během své „vlády“ napáchal. Obřadu se účastní kněz s ministranty, soudce, popravčí, družičky a plačky. Po obviňující řeči je Masopust odsouzen a popraven. Poprava též probíhá různými způsoby. Figurína či basa se například věší, spálí, vhodí do vody, vyhazuje na rumiště, nebo jednoduše pohřbí do země. Na Hlinecku se například střílí v podobě masky koně. Po pochování se koná večerní závěrečná taneční zábava. Dříve se pochováním Masopusta končila zábava, tedy byl obřad proveden před půlnocí, neboť půlnoc ohlásila nástup Popeleční středy a tím i období postu. V tuto dobu přišel do hospody ponocný, zatroubil na roh a rychtář, či některý z radních vyzval ostatní, aby se rozešli, čímž zábava skončila. Pochování basy symbolizovalo, že si hudebníci v době postu nezahrají.

V Koutech u Domažlic se dudy a housle zabalily do smutečního oděvu a pohřbily se, ovšem až ráno o Popeleční středě.

Zábava byla poměrně bujná a i při ní se odehrávaly všelijaké masopustní zvyky, např. dražba klobouků mládenců. Lidé však věřili, že pokud by se zábava protáhla přes půlnoc, přišel by mezi ně ďábel, který by se ukryl do cizince v zeleném kabátu.

Na Milevsku dodržovali až do roku 1864 po celém okolí vyhlášenou masopustní obchůzku s „pouličním Bakusem“. Bakus seděl obkročmo na sudu na dvoukolové káře, vpředu pochodovali dva tahouni káry, kněz, kostelník, ministranti, smuteční zpěváci, hrobaři, ale také „Bakusova žena“ a jejich děti a vzadu za průvodem poskakoval „bláznivý s křížkem po funuse“. Cestou nosil kostelník z hospod pivo v mázu, z něhož Bakusovi nalévali. Za městem pak „opilého“ Bakuse svrhli a zaházeli sněhem. Obchůzka se konala až na Popeleční středu odpoledne. 
 V Praze v 19. století se pochování slavilo v pivovarech, neboť pořádání náleželo sladovnickému cechu. Vycpaná figurína byla na nosítkách nesená maškarády za doprovodu muziky.

Dobové záznamy vyprávějí o skandální příhodě v pražském pivovaru u Turmů na Uhelném trhu z roku 1876, kde vybrali Bakchuse podle toho, kdo v nejkratším čase vypil nejvíc piva, a toho posadili na pivní sud, na kterém musel vydržet po celou dobu a byl nucen si s každým připíjet. Cestou hrála muzika – trumpeta, činčily, buben („šlágverk“). Bakchus si připíjel pivem i kořalkou, spolu s ním se však namol opili i dva místní s přítelkyněmi, ti pak převrhli sud i s Bakchusem, vylili pivo, Bakchus si zlámal nohu a ruku a odhalil, že pod svým oděvem nic neměl, přihlížející se ještě k tomu poprali a nakonec musela pořádek nastolit ruka zákona. Na svou dobu to byla nepochybně pohoršující podívaná.
 Následkem podobných pohoršení byly počátkem 80. let podobné oslavy pražským komisařstvím zakázané.

Popeleční středa a Pytlový čtvrtek

Na Popeleční středu se lidé vydávali do kostela pro popelec – křížek, který dostávali od kněze posvěceným popelem na čelo. Tímto dnem začínalo čtyřicetidenní postní období, zvané taky „quadragesima“, s přesně stanovenými postními nedělemi, jichž je dohromady 6 a každá má svůj liturgický název. Někde se na Popeleční středu ještě pochovával masopust, jinak však obecně doznělo veselí. V okolí Ledče nad Sázavou ještě v tento den chodil po domech směšně oblečený muž s lucernou, který „hledal ztracený masopust“ a za námahu dostával výslužku – jídlo, které zbylo po ostatkovém veselí. Posledním záchvěvem hodování byl v několika málo místech tzv. „Pytlový čtvrtek“, tedy čtvrtek po Popeleční středě, kdy se dojídaly úplně poslední zbytky z masopustních hodů a tím definitivně nastal přísný půst. Čeněk Zíbrt uvádí vysvětlení názvu „pytlový“: „O Pytlovém čtvrtku vyprávěl mi stařičký Jan Kašpar, cestář v Kostelci nad Vltavou. Na otázku, proč se říkalo „pytlový, odpověděl s úsměvem: ‚Protože se po masopustě, co ještě zbude, všecko, všecinko sní, stráví – zpytluje!‘.“

Masopust dnes

Zvyk se zachoval především na vesnicích a je pořádán folkloristy, etnografy, muzejními institucemi, místními spolky a nadšenci. V důsledku pracovních dnů se zábava přesunula na předcházející víkendové dny. Místo tradičních masek se objevují masky nové. Mnohde se obchůzky účastní i místní folklorní soubory s doprovodnou muzikou, někde se masopustní tradice rozrostla do speciálního masopustního festivalu – především tradiční obchůzka na jihovýchodní Moravě v obci Strání, vrcholící ve folklorním večeru při cimbálové muzice s vínem a masopustními pokrmy. Hojně se k masopustním akcím využívají skanzeny, tedy muzea v přírodě; tradice ožívá každoročně ve Valašském muzeu v přírodě, či Rožnově pod Radhoštěm. V Praze se v devadesátých letech 20. století mnohokrát konaly Mezinárodní masopustní festivaly, kdy jsme měli příležitost nahlédnout do současných masopustních tradic především západní a jižní Evropy. Konaly se na Staroměstském náměstí, kde bylo po průvodu Prahou závěrečné společné vystoupení. Objevovaly se zde hudební soubory v bizarních kostýmech, tzv. „Gugenmuzik“, kapely bubeníků a trumpetistů.

Tradice ve světě

Tento zvyk je po celé Evropě dodržovaný a známý jako karneval (či Carnival). S kolonizací se rozšířil i na americký kontinent, kde se též uchytil pod tímto starým názvem. Tradice je však spojena víceméně s jedním konkrétním dnem, spojeným s hodováním a maškarami, než s celým masopustem. Udržuje se ve všech katolických zemích v jednom datu. Nejznámějším a nejvelkolepějším karnevalem bývá karneval v Riu de Janeiru, obrovské maškarní průvody můžeme zažít i v celém Německu, kde je tradice velmi silně zakořeněna, Santa Cruz de Tenerife (druhý největší po Riu), Benátkách apod.

V historii však najdeme i případ, kdy masky a převleky nepřinesly zrovna veselí a radost. Jde o událost pojmenovanou jako „krvavý masopust“, k níž došlo v únoru roku 1580 ve francouzském městečku Romans v někdejší provincii Dauphiné. Šlo o občanskou válku, konflikt dvou stran, lidové Ligy a bohatých – vyšších vrstev v čele se soudcem Guerinem, který celou věc zinscenoval. Masakr propukl o masopustním pondělí večer a celé úterý probíhal krvavý boj lidí všech vrstev oblečených do maškar. Poražení (nízký stav) pak byli popravováni, bičováni, vypovídáni z království či zbavováni majetku.

Masopust ve Štěpánovicích

Ostatky se u nás pořádají již dlouhá léta, ačkoli se u nás nevyvinul žádný speciální regionální zvyk, tedy alespoň o něm neexistuje žádný záznam. Přejala se nejzažitější forma ostatkového veselí. V současné době se organizace ujímají pravidelně hasiči a někteří zástupci kulturní komise obecního zastupitelstva a pořadatelé akcí pro děti. Hlavní ostatková zábava se pořádá většinou v sobotu před Masopustní nedělí. Během dopoledne a odpoledne se koná průvod masek obcí. Masky vycházejí přibližně mezi 10. a 11. hodinou dopolední a za doprovodu hudby obcházejí celou vesnici téměř dům od domu – „dolňák“, „horňák“ i „za mostem“. Obchůzka zabere čas přibližně tak do 17. hodiny. Navštívení přinášejí na pohoštění nejčastěji koblihy, boží milosti, či jednohubky a na pálenku. Zároveň se vybírají dobrovolné příspěvky do kasy, načež se vybrané finance rozdělí a jsou použity na náklady dalších akcí. Večer přibližně po osmé hodině se pak koná zábava s živou muzikou, výčepem a občerstvením, při níž se následně pochová basa. Basa je pochována symbolicky a přes rok uložena na příští obřad v hasičce. Přináší se na márách za doprovodu faráře, kostelníka a ministranta vepředu a plaček na konci průvodu. Je proveden obřad pohřbu, který zahrnuje výčet hříchů, které se v obci napáchaly. V průběhu se basa kropí a připíjí se, načež se basa uloží k „věčnému odpočinku“. Poté pokračuje zábava až do časných ranních hodin. Následující den tráví lidé se svými rodinami a hodují.

Veselice se v posledních letech koná v budově staré školky „na kopečku“. Před rokem 1989, když v obci ještě fungoval kulturní dům, se ostatková zábava konala tam. Rovněž se zde tenkrát během ledna a února pořádaly plesy, především hasičské, svazácké, sokolské, zemědělské, Odboru žen, Jednoty, atd. Krom toho byly hojné i maškarní bály. Protože nám již bývalý kulturní dům nepatří, odpadly podobné větší akce, neboť jmenovaná bývalá budova MŠ je poměrně malá, tedy možnost akce jako ples nepřipadá v úvahu. Přesto se v ní pravidelně před pochováváním basy koná dětský karneval pod organizací MŠ.

Již od nepaměti byly ostatky lidmi v dědině oblíbené. V obecní kronice paní Ranná píše o tradičním životě v obci za „starých časů“: „Nejveselejší dobou v roce byla doba před masopustem, kdy chodili maškarádi. Kašparcův vůl táhl saně a na nich někde ve fukaru hrál na harmoniku, volovi nosili otýpku z chrastí a v koši vodu ze struhy na pití. A za nimi šel průvod maškarádů. Chodili po domech, tancovali s lidmi, všude brali, co se dalo, v kurnících vejce, v komíně uzené, do pantovic dávali koblihy. Neboť v tyto dny se smažily stříhance, boží milosti, trdelníky a koblihy. Po tři dny se tancovalo a veselilo. V úterý v noci se pochovávala basa a veselí skončilo. Na popeleční středu šli ráno do kostela na popelec.“

Karel Mašek, původně z domu č. 76 v roce 1982 ve svých 75 letech vzpomíná: „Pak ož sem nic takuvýhu meze lidima nezažil. Leda na vustatke, kdež chudijó maškarádi. Tu néni meze lidima žádná faleš, chcó se všeci puveselit a všechnu zlý meze sebó zapumenó. Decky sem ož dlóhu přid vustatkama šil maskám všelijaký sokně a kacabaje a na tu se všeci muc těšili. Ale ož so staré, je mně 75 let. A he ti mladí kloci teď za mnó chudijó, abech jim puradil, jak se mají vublíct a nastrujit, abech jim necu hošil. A já pak dustanu takuvó dutuhu choť, že se také vezmo masko a dělám ze sebe nějakó dámo, he pu dědině sem s nima letus šel.“

Přímé odkazy však v kronice nacházíme až od roku 1946, kde paní Ranná uvádí, že byla obnovena tradice maškarádů a 3 dny trvající ostatková zábava. „Tancovali všichni dohromady, dělníci i rolníci.“
 Ne vždy se konal průvod, avšak v čase s masopustem spojeným se chodilo na muziky, tancovalo se, vznikaly divadelní a pěvecké kroužky. Organizace ostatků se ujímaly různé spolky, převážně ČSM
, Odbor žen, či Sokol. V roce 1949 chodily obcí za maškarády ženy se záměrem získat peníze na plánovanou výstavbu družstevní prádelny v horních Štěpánovicích. Krom toho pořádaly v zimě i ples. V následujících letech se sice v masopustním období každoročně pořádaly plesy, muziky, divadelní představení, vystoupení a jiné akce, zvláště komunistického rázu, samotná ostatková veselice s maskami se však zřejmě držela zase až v roce 1954. Paní Ranná píše: „Znovu se navracejí ostatky, tančí se u Sytařů
, ale necítí se všichni pohromadě, i když tancují i sedláci.“
 Důvodem menšího kulturního úpadku byly zřejmě problémy v dědině, spojené se špatným hospodařením a problémy uvnitř JZD.

Roku 1956 se na vesnici vrací bujnější kulturní život, tedy i ostatky byly velmi družné. Uvažuje se též o stavbě kulturního domu. Roku 1962 se počíná realizovat výstavba a první ples (hasičský) v něm se mohl uspořádat v roce 1964. I v dalších letech se rozvíjí kulturní život a s ním i ostatky. Za maškarády chodí hlavně ženy. V roce 1958 jsou hlavními postavami v průvodu Růžena Klusáková, Růžena Kincová, Anna Noková (?) a Emilie Štarhová. Dvoudenní muziku pořádá ČsČK
 a nakonec pochová basu Zdenka Ranná.

Ostatky se postupně  staly jednou z mála starých tradic, jež se zachovaly, následkem toho na ni na lidé nedali dopustit a těšili se na ni, především v této idealistické době, kdy všichni v komunismu viděli spásu a snažili se „budovat novou vesnici“ a „lepší život“.

V následujících letech se ostatky drží pravidelně: „Jen ostatky se zachovaly pro bezstarostné veselí. To se smaží koblihy a děti se těší a vyhlížejí, odkud vyjdou maškarádi a pak je po celé dědině vyprovázejí.“
 Angažuje se stále mládež, začínají se ale přebírat i městské masky. Jen roku 1961 se nekonaly z důvodů nepředvídaných úmrtí Jaroslava Klusáka a Marie Strašákové („Maňka Strašačka“), která zemřela náhle zřejmě následky infarktu na hasičském plese.

Tradice masek je ovšem dosti závislá na počasí, tedy ne vždy panuje ideální klima, při velké zimě či dešti určitě nikdo nemá náladu chodit po vesnici v masce. Roku 1966 měli maškarádi Svazáci štěstí – po 20. únoru nastalo neobvyklé teplo. „Všechno pučelo a rostlo. Modraly se podléšky, žluté jehnědy plné pylu a včel, vinná réva, břízy a habry se nalévaly mízou, bez měl zelené pupeny, přiletěli špačci. V Jahodné na slunné straně se zelenala tráva. Bylo to jako na 1. jarní den. Právě chodili za maškarády svazáci. Nikdo nevěděl, co představují, byli jen v roztrhaných hadrech.“

Roku 1967 se projevuje i v obci na plesech nová móda – šaty bez rukávů, krátké sukně; dřívější vážnost společenských plesů mizí. Ostatky se konají počátkem února, počasí je na zimní měsíc pěkné a poměrně teplé. Po maškarádách chodí hlavně sokolky. Odvázali se však nejen mladí: „Je to už jakýsi zákon života, že v ženách okolo čtyřicítky vyšlehne plamen ostatkové blázniviny, snad cítí, že mládí je nenávratně pryč, a proto se s ním na ostatky takto loučí. Byly velmi pěkně vyparáděny za jakési starodávně oblečené dámy a vznešené paní. Velcí družstevní hřebci táhli na voze pomalovaný fukar, ve kterém Pepík Kopřiva hrál na harmoniku, zatímco Svata Brychtová v masce pardála točila klikou. Za nimi se táhl průvod celé dědiny. Šli až do Borače, aby pozvali boračské občany večer na muziku.  Za utržené peníze koupily sokolky nářadí na cvičení.“
 Masopustní průvod tedy v těchto letech míval opravdu úspěch, chodily se dlouhé průvody masek, které vždy kousek doprovázely děti, téměř v každém domě byli maškarádi pohoštěni. Roku 1974 mládeži při výběru kostýmů radí, pomáhá i šije Karel Mašek ze zamostí. V roce 1977 drží ostatky Svazáci a ostatková zábava se koná v kulturním domě. V tomto se od té doby pořádá taneční masopustní zábava s pochováváním basy pravidelně. 21. února roku 1982 se již organizace ostatků ujímají požárníci. Hlavními iniciátory jsou Josef Raus ml. a Vítězslav Vejpustek. V této době též existuje obecní hudební kapela DRAVERA,
 a ta zajišťuje hudbu na zábavě.

Roku 1984 se poprvé po dlouhé době ostatky nedržely, nebyla ani muzika, ani nechodili maškarádi. V zimě se alespoň konají plesy – Hasičský a Jednoty – a ČsČK pořádá besedu z důchodci a Dohlížecí výbor Jednoty organizuje dětský karneval. Ani následujícího roku se ostatky neslavily z důvodu nepříznivého počasí, bylo mimořádně chladno, až –24°C: „Voda v řece znovu zamrzala, tvořila vrstvy ledu a hladina její stoupala, znovu promrzaly zdi. A všude bylo po dědině náledí, cesty zledovatělé a znovu padal sníh a vítr jej sfoukával ve veliké závěje. A děti zase nechodily bruslit. A ani maškarádi v ten zlý čas nechodili a ostatky se nedržely.“
 Chladno bylo i 8. února 1986, i když ne v takové míře, průvod se konal, ale nechodil za ním houf lidí a dětí. Doprovázela jej hudba „Dravera“, která následovně zahrála i při zábavě, účast ale byla menší.

Roku 1988 byly ostatky obnoveny v plné jejich tradici. Konaly se 13.2. a pořádali je místní hasiči. Kolektiv požárníků v maskách byl v bujarém veselí vítán celou obcí. „Ale iniciativa vyšla z trojice našich muzikantů, Miloše Drábíka, Pepka Rause a Vítka Vejpustka, naší kapely Dravery. K nim se přidal Fanouš Ludvík a Jara Vojta a všichni mladí požárníci. Při zábavě dělal Vítek Vejpustek faráře, měl na hlavě biret a komži z krajek, byla to suknice ze starých záclon. Fanouš Ludvík dělal kostelníka, také byl oblečen v dlouhé suknici a Jaroslav Vojta dělal ministranta. Pepek Raus a Miloš Drábík celý obřad doprovázeli hudbou. Druzí mládenci nesli na nosítkách basu. Všichnio šli v průvodu za smutečního pochodu, Vojta mával kadidelnicí ze staré lampy a kropil vodou obecenstvo. Za smutečním průvodem šel zástup černě oděných kvílících plaček. Obešli celý sál a pak zastavili před podiem a začal smuteční obřad. Farář v brejlích začal kostelním nápěvem  a takto promluvil k obecenstvu: „Než tuto basu odneseme, abychom ji zase mohli vrátit, pozvedněte drazí svou mysl na sebe a na své slabosti a vše, co je k zlosti.“

Kostelník: „A je toho dosti.“

Farář: „Mnozí místní by si sem tam rádi pivo dali.“

K: „Ale hospodu už dávno čerti vzali.“

F: „Naši mladí v prádelně narazí bečku.“

K: „Nebo si pivo dávají v Géčku.“

F: „Vzpomeňte, jak naši sportovci čilí,“

K: „V zimě nezahálí ani chvíli.“

F: „Hrají kopanou v kulturním sále,“

K: „A my bychom si rádi skočili na jejich bále.“

F: „Kopaná v sále ničemu nevadí,“

K: „Mají to pod patronátem místní úřady.“

F: „Uprostřed obce bývalá obecná škola stojí,“

K: „Že dopadne jak Tomova chalupa, se každý bojí.“

F: „Nedopusťte, ať se u splavu pustí více vody,“

K: „Nebo vám uplavou v Chaloupkách i sehody.“

F: „Obraťme své myšlenky zpátky k base.“

K: „Stejně budeme v pondělí u obchodu na přetřase.“

F: „Drazí veselí pozůstalí, vzpomeňte ještě jednou na naše věrné kamarády a jejich příznivce i na ty, kteří nepřišli i když mohli přijíti a s námi velké radosti užíti skrze našho pána, který v šenku kraluje a skrze něho voláme: „Ó, sude náš, roztoč se pípo tvá, buď vůle tvá po všech hospodách.“

Pak zhaslo světlo, rozžely se svíčky u basy, plačky začaly plakat a naříkat a kvílet, chvílemi to vypadalo, jako by kočky kňučely na střeše. A tu se tak všichni smáli, až slzeli, a popadali se za břicha. Bylo na všech vidět, že prožívají veliké veselí a radost. Toto říkání si složili sami, hlavně Vítek Vejpustek. Tato zábava byla velmi ušlechtilá a trefně parodovala místní poměry.“
 

V podobném duchu se neslo pochovávání basy i po následující léta a dá se říct, že se tak zachovalo do dneška.

V roce 1989 se pochovávání basy opakovalo z důvodu nevhodně zvolené muziky (tentokrát nehrála Dravera). Po roce 1989 se pozemek kulturního domu navrací jeho původnímu majiteli; protože celá věc s kulturním domem byla špatně ošetřená, připadl do jeho rukou i kulturní dům. Několik let poté se ještě akce konaly tam, neboť dům sloužil jako hostinec. Zábavy i masopustní průvod pořádají hasiči s divadelním kroužkem a obecními nadšenci. Po obci chodí přibližně 12–18 masek. Hostinec v bývalém kulturním domě se posléze ruší a majitel kulturní dům prodává, tedy zaniká možnost pořádání ostatkové zábavy tam. Ta se posléze stěhuje do budovy staré školky. V průvodu se objevují nové masky, nejčastěji všelijaké „tlusté báby“, doktoři, čarodějnice, či neidentifikovatelné masky ve starých pláštích s gumovou maskou na obličeji. Pochovávání basy se nejčastěji ujímali Vítězslav Vejpustek, Libor Vejpustek, Jaroslav Vojta, Radek Kašparec. Hudbu, pořádek a výčep chystají ostatní hasiči. Z kapely Dravera se stává Vevera, pana Drábíka vystřídal Vejpustek Libor ve hře na bubny. Roku 2006 měli zajištění masopustního průvodu obcí na starosti René Mynář a Pavel Troják. „Sešlo se 18 masek, které při průvodu obcí provázela reprodukovaná hudba „vezená“ automobilem Františka Matouška ml. Večer ve staré mateřské školce fašanková veselice a pochování basy. Hrála Vevera. Obřad pochování provedli Vejpustek Libor, Kašparec Radek a Vejpustek Vítězslav. Všichni přítomní se dobře bavili.“
 Po následující léta se hasiči domlouvali na pořádání s organizátory dne dětí a vybrané peníze se pak rozdělí. Roku 2007 se ostatky konaly 17. února, účast však byla slabá, pouze 10 masek, z toho hasiči byli jen 3, neboť zbytek chystal na zábavu ve „staré školce“. Vybralo se 6800 Kč. 9.2. 2008 byla účast naopak velká, masek bylo více než 15. Basa byla při průvodu nesena na márách s černým plátnem a byly přímo do ní vhazovány peněžní dary. Někdy posloužila i jako barový stolek. Počasí se vydařilo a stejně tak večerní zábava. Následující den probíhá úklid po veselici. „V hasičce pak závěrečné hodnocení akce. Do spodní desky basy vykroužen odborně otvor (Jaroslavem Vojtou), kudy byly vybrány peněžní příspěvky. Vybraná suma rozdělena, polovina předána zástupcům rodičů dětí, pomůže při konání dne dětí.“
 V následujících dvou letech je maškarní původ poměrně slabý, stejně tak účast na pochování basy 21.2.2009, pochování basy provedou Vejpustek Vítězslav a Libor společně s Vojtou Jaroslavem. Roku 2010 se basa ani nepochovávala. Letos bychom chtěli opět obnovit tradici v její míře, neboť jsou oslavy spojené se 100 lety existence víceúčelové budovy ve středu obci, původně školy, nyní sídla OÚ, MŠ a hasičů. Snad se nám to podaří!
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